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Раз мо ву з бе ла рус кім лі да-

рам вёў кі раў нік мас коў ска га 

ка рэс пан дэнц ка га пунк та 

ту рэц ка га ін фар ма цый на-

га агенц тва «Ана до лу» Алі 

Джу ра. Гу тар ка доў жы ла ся 

больш за 40 хві лін, за гэ ты 

час кі раў нік дзяр жа вы ад-

ка заў на дзя ся так пы тан няў 

на са мыя роз ныя тэ мы — ад 

сі ту а цыі ў бе ла рус ка-ту рэц-

кіх ад но сі нах да вы ба раў ва 

Укра і не. Па куль мы мо жам 

пры вес ці толь кі фраг мен ты 

ін тэр в'ю, больш поў ная вер-

сія з'я віц ца кры ху паз ней.

Ка лі кан флік ты 
за паль ва юць — 
зна чыць — гэ та 
ка му-не будзь трэ ба?

На прык лад, жур на ліст ад зна чыў, 

што сён ня лю дзі ста но вяц ца свед ка-

мі на рас тан ня кры зіс ных з'яў ва ўсім 

све це, яны ад чу ва юць сур' ёз ныя 

тур бо ты за яго лёс. «Як гэ та ўплы-

вае на за меж ную па лі ты ку Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь? Якіх мэт ва ша кра і на 

імк нец ца да сяг нуць на між на род най 

арэ не?» — па ці ка віў ся жур на ліст у 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі.

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, 

што, са праў ды, кан флік ты ў гэ тым 

све це ўспых ва юць у роз ных мес-

цах. «Сён ня ство ра на на пру жан не 

зу сім по бач, ка ля на шых ме жаў, ва 

Укра і не. У Ве не су э ле вы ве да е це, 

што ад бы ва ец ца. Дай бог, каб гэ та 

не пе ра рас ло ў ней кі між на род ны 

кан флікт і су тык нен не, — ска заў 

бе ла рус кі лі дар. — Вы ба чы це, што 

ад бы ва ец ца ў Лі віі, — і гэ та толь кі 

па ча так. Вы ба чы це і ад чу ва е це ўжо 

як гра ма дзя нін Тур цыі, што ад бы ва-

ец ца по бач з ва мі ў Сі рыі, Іра ку. 

Курд скае пы тан не, курд ская праб-

ле ма для вас вель мі важ ная».

Прэ зі дэнт пад крэс ліў: ка лі канф-

лік ты ўзні ка юць, зна чыць, яны ка-

мусь ці па трэб ныя. «І гэ ты тэ зіс па-

цвяр джае тое, што гэ тыя кан флік-

ты ўзні ка юць у кра і нах з ба га ты мі 

пры род ны мі рэ сур са мі. У кра і нах, 

якія зай ма юць най важ ней шае геа-

па лі тыч нае ста но ві шча на кар це 

све ту. Ад каз зра зу ме лы — зна чыць, 

ка мусь ці па трэб ныя гэ тыя рэ сур сы, 

зна чыць, хто-не будзь хо ча ўплы ваць 

на тыя дзяр жа вы, якія зай ма юць гэ-

тае геа гра фіч на і стра тэ гіч на важ-

нае ста но ві шча», — пад крэс ліў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за даў ся 

пы тан нем: ці трэ ба гэ та бе ла ру сам? 

«Не. Не, на ват ка лі мы вель мі за ці-

каў ле ны як дзяр жа ва ў пры род ных 

вы кап нях, у рэ сур сах, — у нас іх не 

ха пае, асаб лі ва вуг ле ва да род ных. 

Мы ў гэ тым не за ці каў ле ныя, та му 

што мы не з'яў ля ем ся гла баль ным 

гуль цом і не ма ем ім пер скай псі-

ха ло гіі, каб сі лай уплы ваць на тую 

ці ін шую дзяр жа ву і зай мець гэ тыя 

рэ сур сы», — да даў кі раў нік дзяр-

жа вы.

Дык ка му ж усё-та кі вы гад ныя 

кан флік ты? «Усё га рыць ад га лоў-

ных су свет ных гуль цоў, — рас тлу ма-

чыў ён. — Што гэ та за гуль цы? Вы 

іх доб ра ве да е це. Ад ны ся бе па во-

дзяць агрэ сіў на, ін шыя зай ма юц ца 

ры то ры кай, вель мі шмат кры чаць, 

але тым не менш пад лі ва юць мас ла 

ў агонь. Трэ ція маўк лі ва ста ра юц ца 

ўплы ваць на сі ту а цыю ў све це. Але 

кож ны з гэ тых гі ганц кіх гуль цоў мае 

пэў ную мэ ту, перш за ўсё вось гэ тую 

мэ ту — па дзя ляй і ўла дар».

Бе ла русь жа, пад крэс ліў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка, у гэ тым ка тэ га-

рыч на не за ці каў ле на. «Тур цыя, мне 

зда ец ца, так са ма не пры хіль ні ца та-

го, каб усю ды ўспых ва лі вось гэ тыя 

ача гі кан флік ту. Та му што Тур цыя 

ў та кім ста но ві шчы, што гэ та мо жа 

дрэн на для яе са мой скон чыц ца, ка-

лі яна бу дзе рас паль ваць кан флік-

ты», — да даў Прэ зі дэнт.

Пры гэ тым ён звяр нуў ува гу, што 

ту рэц кія ўла ды ро бяць усё, каб асла-

біць сі ту а цыю ка ля сва іх ме жаў і на 

Бліз кім Ус хо дзе ў цэ лым. Та кім чы нам, 

ні Тур цыі, ні Бе ла ру сі та кія кан флік-

ты — ла каль ныя ці больш буй ныя — 

аб са лют на не па трэб ныя, упэў не ны 

кі раў нік дзяр жа вы. «Мы тут ні чо га не 

вый гра ем — па-пер шае. А па-дру гое, 

наш мен та лі тэт ін шы. Мы на елі ся гэ-

тых вой наў», — на га даў ён.

Та му Бе ла русь пра во дзіць зба-

лан са ва ную шмат век тар ную па-

лі ты ку. «Нам трэ ба, каб быў мір 

і на За ха дзе, і на Ус хо дзе. Мы ад 

гэ та га толь кі вый гра ем, зай ма ю чы 

хай на ват скла да нае геа гра фіч нае 

ста но ві шча ў гэ тым све це па між 

ма гут ным За ха дам і ма гут ным Ус-

хо дам, дзе раз ме шча ны вя лі кая 

Ра сія і вя лі кі Кі тай, а з дру го га бо-

ку — Еў ра пей скі са юз. Вось на ша 

па зі цыя — яна па хо дзіць вы ключ-

на ад жыц ця, яна па хо дзіць з та-

го ста но ві шча, у якім зна хо дзіц ца 

сён ня Бе ла русь. І нам не па трэб ныя 

канф лік ты не толь кі ў Сі рыі — да-

лё ка, быц цам бы, ад на шых ме жаў. 

Яны тым больш не па трэб ныя тут, 

ка ля на шых ме жаў. Я маю на ўва-

зе Укра і ну. Та му мы зай ма ем тут 

прын цы по вую па зі цыю. Сён ня гэ ты 

па жар за не каль кі кі ла мет раў ад ця-

бе, а заўт ра ён пе ра кі нец ца на тваю 

тэ ры то рыю. І та ды ўжо бу дзе го ра-

ча», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

БЕ ЛА РУ СІ ПА ТРЭБ НЫ МІР НА ЗА ХА ДЗЕ І УС ХО ДЗЕ
Учо ра Прэ зі дэнт даў ін тэр в'ю ту рэц ка му ін фар ма цый на му агенц тву «Ана до лу»

 А хто пе ра мо жа?
Пра гноз бе ла рус ка га лі да ра 
па прэ зі дэнц кіх вы ба рах ва Укра і не

Яшчэ Аляк сандр Лу ка шэн ка і жур на ліст Алі Джу ра аб мер ка ва лі 

сі ту а цыю ва Укра і не, а так са ма шля хі яе ўрэ гу ля ван ня. Бе ла рус кі 

лі дар аца ніў пе ра га во ры па між ба ка мі, а так са ма рас ка заў пра перс-

пек ты вы ўдзе лу на шай кра і ны ў вы ра шэн ні сі ту а цыі.

Вя до ма, за кра ну лі і прэ зі дэнц кія вы ба ры ў гэ тай кра і не. Яшчэ пад-

час «Вя лі кай раз мо вы з Прэ зі дэн там» Аляк сандр Лу ка шэн ка спраг на-

за ваў пе ра мо гу Пят ра Па ра шэн кі. Ці змя ні ла ся яго па зі цыя ця пер?

«Пас ля пер ша га ту ра лі дзі руе Зя лен скі, Па ра шэн ка ад яго ад стае. 

Як скон чыц ца дру гі тур, ні хто не ад ва жыц ца прад ка заць, — пад крэс-

ліў кі раў нік дзяр жа вы. — Я ўсё ж та кі схіль ны ду маць, што гэ тыя 

прэ зі дэнц кія вы ба ры вый грае Па ра шэн ка. Я не бу ду тут зай мац ца 

ней кай ана лі ты кай, не бу ду па раў ноў ваць ад на го з дру гім, та му што 

ад на го я вель мі доб ра ве даю, дру го га я на огул ба чыў толь кі ў кі но, я 

яго як па лі ты ка не ве даю».

Бе ла рус кі лі дар рас ка заў, што ў яго і ў Прэ зі дэн та Укра і ны Пят ра 

Па ра шэн кі быў агуль ны ся бар — Мі ха іл Са акаш ві лі. «Ка лі Са акаш ві лі 

пра во дзіў вы ба ры, бу ду чы Прэ зі дэн там, кан сты ту цыю па мя ня лі, яшчэ 

неш та — па ча лі жар та мі зай мац ца з на ро дам. Да ча го гэ та пры вя ло? 

Гэ та пры вя ло да та го, што яму да вя ло ся па кі нуць Гру зію і ха вац ца ў 

ін шых кра і нах», — на га даў ён.

«Каб Па ра шэн ку не да вя ло ся за ла зіць на дах і з да ху там за клі каць 

укра ін цаў аба ра ніць яго, ён зро біць усё, каб укра ін цы яго пад тры ма-

лі. Ён па ві нен зра біць усё, каб яго на род пад тры маў», — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт.

Сён ня ва Укра і не ёсць мер ка ван не, што га ла са ваць фак тыч на 

ня ма за ка го, та му за Ула дзі мі ра Зя лен ска га свае га ла сы ад да юць 

у якас ці пра тэс ту. Што ра біць у та кой сі ту а цыі? Кі раў нік дзяр жа вы 

рас ка заў:

«Ня хай мне пра ба чаць укра ін цы, але я ха чу ім ска заць: ка лі ня ма 

за ка го га ла са ваць, то і га ла са ваць не трэ ба. На вош та га ла са ваць 

за ча ла ве ка, у якім ты не ўпэў не ны, бо ўкра ін цы та кі цяж кі па лі тыч ны 

шлях прай шлі за апош нія га ды. Яны ўжо на елі ся вось гэ тых не зра зу-

ме лых абя цан няў, яны, шмат ра зоў ры зы ку ю чы, ве ры лі па лі ты кам і іх 

пад трым лі ва лі, — і ўвесь час атрым лі ва ла ся на ад ва рот. Апош нія га ды 

во пыт укра ін ска га на ро да — свед чан не та го, што нель га ры зы ка ваць. 

Зна чыць, трэ ба іс ці на паў тор ныя вы ба ры. Ка лі ўжо не атрым лі ва ец ца, 

ка лі ня ма за ка го га ла са ваць, — зна чыць, паў тор ныя вы ба ры. Мне 

зда ец ца, гэ та лепш, чым чар го вы раз ры зык нуць, пра га ла са ваць, а 

по тым гор ка ка яц ца дзе сяць ці больш га доў».

ХТО ДБАЕ, ТОЙ І МАЕ
Жыц цё не ста іць на мес цы, і мно гія эка на-

міч ныя па каз чы кі так са ма змя ня юц ца. Як ад-

зна чыў стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан ка-

ма Ула дзі мір Краў цоў, за пер шы квар тал ужо 

мож на ска заць, што ёсць чыс ты пры бы так у 

эка но мі цы. Адзі нае, што не па ко іць, — гэ та 

страт ныя прад пры ем ствы, іх ня ма ла — 25 % 

ад агуль най коль кас ці. Та му за раз вя дзец ца 

ана ліз іх дзей нас ці.

На прык лад, ле тась 450 міль ё наў руб лёў 

страт атры ма ла АЭС. Зда ва ла ся б, ча му, 

яна ж яшчэ не за пу шча на? Але гэ та стра ты 

бу даў ні чых ра бот за кошт кур са ва лют. Та му 

ўла ды бу дуць раз бі рац ца і пры не аб ход нас ці 

ўмеш вац ца.

Ра зам з тым воб ласць за ха ва ла ста-

ноў чую ды на мі ку ў эка но мі цы. Ва ла вы рэ-

гі я наль ны пра дукт у мі ну лым го дзе склаў 

104 % — са мы вы со кі па каз чык у кра і не. 

Вар та ад зна чыць і рост экс пар ту. З па чат-

ку го да ён склаў 124 %. Гэ та не вы пад ко вы 

рост, ад зна чыў кі раў нік рэ гі ё на, а пла на мер-

ная ра бо та па вы ха дзе на знеш нія рын кі.

Важ ны па каз чык дзей нас ці прад пры ем-

стваў — за ра бот ная пла та. Яна фар мі ру ец ца 

зы хо дзя чы з вы пус ку і про да жу пра дук цыі. 

Та кім чы нам, у снеж ні мі ну ла га го да рэ гі-

ён да сяг нуў уз роў ню зар пла ты ў 943 руб-

лі. У пер шым квар та ле, як пра ві ла, за роб кі 

ні жэй шыя, і за раз яны па рэ гі ё не скла да-

юць 835 руб лёў. Але ві даць ды на мі ка рос ту, 

бо гэ ты па каз чык вы шэй шы за ле таш ні на 

108 %, што да зво ліць вый сці на пра гноз-

ныя па каз чы кі. Зар пла ту ў 1 ты ся чу руб лёў 

да сяг ну лі Грод на, Гро дзен скі і Аст ра вец кі 

ра ё ны.

ІН ВЕС ТА РЫ ПРЫ ХО ДЗЯЦЬ
З сё лет ніх пра ек таў — за вод па вы пус-

ку ле ка вых прэ па ра таў у Скі дзе лі, які рэа-

лі за ва ны су мес на з ін дый скай кам па ні яй. 

За раз там ідуць пра цэ сы па сер ты фі ка цыі 

мед прэ па ра таў для ўнут ра на га і знеш ня га 

рын каў, у пры ват нас ці ра сій ска га. Толь кі ў 

гэ тым го дзе пла ну ец ца пра даць ту ды пра-

дук цыі на 40—50 міль ё наў до ла раў. З лі ку 

буй ных пра ек таў — бу даў ніц тва АЭС, дзе 

поў ным хо дам вя дуц ца ман таж ныя ра бо ты. 

Як вя до ма, пуск пер ша га энер га бло ка па ві-

нен ад быц ца ў кан цы гэ та га го да. А дру го-

га — у кан цы 2020-га.

У жніў ні пач не дзей ні чаць яшчэ адзін буй-

ны за вод па вы пус ку фа не ры ў Смар го ні. 

Пра ект аў стрый скай кам па ніі «Кра нас пан», 

якая раз ві вае свае ма гут нас ці ў Гро дзен скім 

ра ё не, у Свіс лац кім бу дуе ла гіс тыч ны цэнтр. 

Да рэ чы, у са ка ві ку ўве дзе ны буй ны транс-

парт на-ла гіс тыч ны цэнтр у Ашмян скім ра ё не 

ка ля між на род на га пунк та про пус ку «Ка мен-

ны Лог». Ак тыў на бу ду ец ца та кі цэнтр у пунк-

це про пус ку «Бе рас та ві ца».

За вер ша ны пра ект па вы пус ку дац кай бе-

кон най сві ні ны ў Сло нім скім ра ё не. Яго ма-

гут насць — 6 ты сяч тон жы вой ва гі што год. 

Гэ та амаль 50 ты сяч га лоў, і сё ле та прад пры-

ем ства вый шла на пра ект ную ма гут насць.

ШТО ПА СЕ ЕМ...
Мі ну лы год быў ня ўда лы: воб ласць не-

даб ра ла 400 ты сяч тон збож жа. І яго трэ ба 

бы ло знай сці, каб не стра ціць па га лоўе. Та-

му куп ля лі на бір жах, у Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі, бра лі крэ ды ты. Гэ та да зво лі ла за ха ваць 

ста так. Ула дзі мір Краў цоў па ве да міў, што ў 

цэ лым ле тась атры ма лі знач ны пры бы так 

у аграр ным сек та ры — ка ля 140 міль ё наў 

руб лёў. Гэ та да во лі знач ная ліч ба з улі кам 

праб лем на га го да.

На сё лет нюю па сяў ную за бяс пе ча насць 

мі не раль ны мі ўгна ен ня мі скла дае 80 % — гэ-

та са мы вы со кі па каз чык у кра і не. Ідзе сяў ба 

ран ніх куль тур. У гэ тым го дзе рэ гі ён ста віць 

за да чу са браць 1600 тон зер ня.

БЯЗ ВІЗ ПА ШЫ РЫЦ ЦА?
Аб лас ныя ўла ды вый шлі з пра па но вай аб 

па шы рэн ні бяз ві за вай зо ны.

— Мы вы ка за лі на мер уклю чыць ту ды 

Шчу чын скі, Во ра наў скі, Лід скі ра ё ны і па-

вя лі чыць тэр мін зна хо джан ня ту рыс таў 

да ад на го ме ся ца, — ад зна чыў Ула дзі мір 

Краў цоў. — Пра па но вы зна хо дзяц ца ў ста-

дыі ўзгад нен ня з роз ны мі ве дам ства мі. Гэ та 

дасць да дат ко вы штур шок у раз віц ці ту рыз-

му ў Гро дзен скай воб лас ці.

Між тым ра бо та па рэ кан струк цыі мно-

гіх аб' ек таў вя дзец ца ак тыў на. У рам ках 

дзяр жаў най ін вест праг ра мы ідуць ра бо ты 

ў Ста рым за мку. У 2020 го дзе пла ну ец ца 

ўвес ці пер шую чар гу. Сё ле та — за вяр шыць 

рэ кан струк цыю дру гой ве жы Лід ска га зам ка 

і ад кры ць яго для ту рыс таў. Асвой ва юц ца 

срод кі прэ зі дэнц ка га фон ду на Галь шан скім 

і Крэў скім зам ках.

Да 75-год дзя Гро дзен скай воб лас ці ёсць 

на мер увес ці па ла ца ва-пар ка вы комп лекс 

«Свяцк». У Іў еў скім ра ё не бы лы ма ён так 

Умяс тоў скіх — ко пію па ла ца ў поль скіх Ла-

зен ках — вы ку піў бе ла рус кі ін вес тар і па чаў 

яго ад наў ляць. У воб лас ці ёсць ін шыя ма ёнт-

кі, якія ку пі лі пры ват ныя ін вес та ры і ро бяць 

ту рыс тыч ныя аб' ек ты.

Бу дзе пра цяг вац ца ра бо та па ўша на ван ні 

вя до мых асоб ста ра жыт на га го ра да. Не па-

да лёк ад Ста ро га і Но ва га зам каў ня даў на 

з'я віў ся пом нік Да вы ду Га ра дзен ска му — 

га рад ско му ста рас ту. Да Дня пісь мен ства 

ў Сло ні ме бу дзе ўста ноў ле ны пом нік Льву 

Са пе гу, у Дзят ла ве бу дзе ўве ка ве ча на асо ба 

Кан стан ці на Аст рож ска га. Гэ тыя ідэі ідуць 

ад лю дзей, і ўла ды да іх пры слу хоў ва юц ца. 

На прэс-кан фе рэн цыі пра гу ча ла пра па но-

ва па ства рэн ні ў Грод не му зея вя до ма га 

пісь мен ні ка Ва сі ля Бы ка ва. Ма тэ ры ял аб ім 

іс нуе ў не каль кіх му зе ях, але ён раз роз не ны. 

Маг чы масць ства рэн ня та ко га му зея бу дзе 

раз гля дац ца.

АП ТЫ МІ ЗА ЦЫЯ НЕ АБ ХОД НАЯ
Бы ла за кра ну та і тэ ма кан флікт най сі ту а-

цыі, якая скла ла ся на бу даў ні чым прад пры-

ем стве «Грод на абл сель буд». Прад стаў ні кі 

ад ной з пад ве да мас ных струк тур вы ка за лі 

пра тэст су праць рас фар мі ра ван ня іх ар га ні-

за цыі. Як рас тлу ма чыў кі раў нік рэ гі ё на, мно-

гія пра гра мы ў сель скіх на се ле ных пунк тах 

за вяр шы лі ся і аб' ём бу даў ніц тва змен шыў ся. 

Прад пры ем ства свое ча со ва на гэ та не ад-

рэ ага ва ла, пад ра даў ня ма, а па зы ка рас це. 

Та му бы ла ство ра на спе цы яль ная ка мі сія і 

пры ня та пра гра ма ап ты мі за цыі прад пры ем-

ства. Але ў кож ным ра ё не за ста лі ся знач ныя 

вы твор чыя ба зы, якія за раз не за па тра ба ва-

ныя, бо са ста рэ лі. Та му ўсё бы ло пе ра лі ча на, 

уне се на ў рэ естр. У Шчу чы не, дзе дзве ПМК, 

бы ло пры ня та ра шэн не ад ну лік ві да ваць з 

пра па на ван нем ра бо чых мес цаў згод на з 

ква лі фі ка цы яй з та кім жа ўзроў нем за ра-

бот най пла ты. З кож ным пер са наль на бу дзе 

вес ці ся гу тар ка, каб ча ла век не ака заў ся без 

пра цы, пад крэс ліў Ула дзі мір Краў цоў. Да рэ-

чы, пра цэ сы па ап ты мі за цыі ад бы ва юц ца і 

ў ін шых ра ё нах, дзе, па сут нас ці, за ста лі ся 

ад ны ўпраў лен цы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ ад ка заў на пы тан ні жур на ліс таў 
пад час чар го вай прэс-кан фе рэн цыі, 

якая прай шла ў Іўі

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

ЭКА НО МІ КА, БЯЗ ВІЗ 
І ПРАБ ЛЕ МЫ БУ ДАЎ НІ ЧАЙ ГА ЛІ НЫ
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